王、日

技术编辑 奨 刘

他们中的许多人很快将跨过60岁这个坎,成为超龄农民工。一旦务工受限,他们的 生活和养老问题就会凸显……

第一代农民工,还在打工的路上

在干涸的池塘里捡小石头 的一份日结零工,让两个五十来 岁的男人争吵起来。他们互相指 着对方喊"他不专业""他不行", 希望自己被挑中而令对方出局。 这份工作的报酬是日薪100元。

几分钟前,他们两人率先冲 出"趴活"的人群,分别钻进一辆 白色申动汽车的副驾和后座。可 驾驶电动汽车的男人说,他只需

要一个工人。 三人吵嚷几句后,僵持住 了,驾车男人无奈地伸头探出车 窗。一旁围观的人喊道,两个都 拉走吧。男子摇了摇头,"拉走我都得给钱"。但两人谁也不愿下 车走人,十来分钟后,这名男子 只好两人都带上,驾车离去。

67岁的李辉,双手插兜,站 在3米开外望着这辆车和围观 的人群,这条马路有数百人,他 压根就没能挤到车门前,也就不 具有参与竞争的机会

这是2023年3月21日早上 7时许,李辉在北京市顺义区仁 和镇河南村环岛附近的马路上, 已经趴了近1个小时的活。

顺义区河南村有一个自发 形成的劳务市场。每天凌晨4时 起,租住在村子附近的农民工或 乘公交车,或走路,赶到这里,等 在路边"趴活"。他们多是做短期 工或者日结工,主要是去建筑或 装修工地做些辅助工或零散杂 活,另外还有搬运、保洁等活计

在顺义、通州等北京远郊 区,存在不少这样的日结劳务市 场,活跃其中的多是50岁以上

一个不容忽视的数据是, 2021年全国农民工总量达到约 2.93亿人, 平均年龄41.7岁, 50 岁以上农民工所占比重27.3%, 约7985万人。再过十年,他们都 将跨过60岁这个坎,成为超龄 农民工,一旦务工受限,可能将 加剧他们的生活和养老困境。

"早起走不了就 被剩下了"

早上8时,日结工劳务市场 的用工高峰已过,人群陆续散去。一个老人蹬着三轮车路过, 故意打趣地喊着"捡烟头咯,一 天50元

对李辉来说,算上这天,他 已经五天没找到活干了。

在四天前,记者在顺义区高 丽营村的一处劳务市场上,第一 次见到李辉,67岁的他头戴一顶 迷彩鸭舌帽,遮挡灰白的头发

今年,李辉找活儿不是很顺 利。2月10日,李辉从老家来到 北京,先在老乡介绍的一处工地 上干了十天,负责地基及复合地 基承载力检测。李辉说,他外出 务工已有15年,这几年岁数渐 长后,工地上适合他的主要是检 测、给吊车挂钩、杂工等轻活。近 两三年,一些建筑工地限制工人 年龄,李辉靠着熟悉的工头和老 乡介绍,辗转各个小工地做散 工,没有活儿干时就去劳务市场 "趴活"做日结工。

在老家待了一周,李辉还是 想出来找活儿做,再次进京。 度进京后,李辉起初在一个小工 地帮忙开槽钻地基,有管理人员 问起他的年龄并察看身份证后, 让他走人。他解释说,家里条件 差,出来挣个生活费。带他的小 坚持让他走人。李辉就这样开始 游荡在高丽营村、河南村等各个 劳务市场,碰运气找活儿

早上五六点钟才是劳务市 场最活跃的时期。建筑工地或用 工处分散在偌大北京的各个角 落,招工者一般驾驶小巴或者轿 车过来,现场挑好人,直接拉往 用工现场,以赶早上开工的时 间。8点后,招工的人稀少起来, 十来分钟才来一两个。给的价格也低,招一个工地小工,日薪 150元,不管午饭。招给树木拆 除支撑架的工人,日薪100元, 工作还包括把拆下来的架子装 上车。啤酒厂招装卸工,12瓶装 每件算0.085元

李辉说,今年不少工地还未 开工,目前劳务市场上散活儿、 零工不多,给的价也不如往年, 有些小工日薪150元。去年时, 工地招聘大工(技术エ)一天 四百元,小工(普工、杂工)200 元上下,赶上农忙返乡季节工钱 会再上涨。据他观察,这几天的 情况是早起走不了就被剩下了,

"55岁以下好安 排,大龄没单子"

在人群中穿梭,李辉不时和 其他工人闲聊两句。工人们以男 性为主,多在45岁以上,不少人 头发斑白,他们大多随身背着挎 包,塞满瓦刀、电钻、卷尺等小型 工具和水壶

位 57 岁的工人说,他今 年来北京七天,才干了一天活 儿,他感叹道,60后的工人越来 越难找活儿。他选择来劳务市场 是因为工钱日结。2021年10月 至2022年5月,他在一个工地干 活,工钱拖到今年3月初才到 账,"还好区劳动监察部门一直 在帮忙催要"。他去年给一位老 板干活,到现在5000多元工钱 还欠着。

一位瘦高个工人53岁,他 说起自己前几年主要做消防管 道的施工,去年因疫情赋闲在 家,今年出来务工,一些工地要 求进行安全生产考试,他考了好 几次没考过,"我不想干零工,但 还没找到中短期工"

农民工进入城市,主要在建 筑业、制造业、服务业务工。3月 17日,在高丽营村附近的劳务 市场,也多是45岁以上的农民 工们寻找工作。60岁的张永军, 来北京务工十余年,前些年在建 筑工地做瓦工,这几年转向家居 装修瓦工,收入略有下降,但好 在工钱现结,还有休息日(北京 市禁止双休日和节假日装修)。 他自称,每月除去400元房租和 吃饭钱,能落下约6000元钱,出 来打工"是想贴补孩子",他的两 个儿子都在大城市按揭买房,月 月须还房贷

在北京市通州区马驹桥镇 "劳务一条街",没找到活儿的工 人在劳务中介处寻找工作机会。

在通州区马驹桥镇的"劳务 一条街",早上也有一个自发形 成的劳务市场,做日结的务工者 来此聚集等活儿。沿街的门脸房 有多家劳务中介,提供日结岗位 和短期工或合同工。门前张贴的 招聘启示显示,短期工或合同工 多集中在保安、保洁、家政等岗 位,年龄多限制在18岁-45岁, 个别招聘"大龄保洁女性57岁 以下",没有一张启示提到招聘 58岁及以上的人员。 3月16日早上,62岁的周超

在"劳务一条街"白等了近两小 时。三天前周超从老家来京,住 在附近的小宾馆,每天20元住

8时左右,周超待不住了, 走向附近一家熟悉的劳务中介 那家中介去年曾给他介绍讨岗 位。中介公司负责人王金己正在 杏看手机信息,面对周韶的询 问,头也没抬就问"多大了" 说 62 岁,答道,"55 岁以下好安排,大龄没单子,62岁哪有。"

近几年高龄农民工就业出路 日渐逼仄。2019年3月起,建筑工 人实名制管理办法开始全面实 些地方先后出台"清退令", 即禁止18周岁以下、60岁以上的 男性以及50周岁以上的女性这三 类人员,进入施工现场从事建筑 施工作业。有些地方还规定,禁止 55周岁以上男性、45周岁以上女 性进入施工现场从事高空、特别 繁重体力劳动,以及其他危险性、 风险性高的特殊工作

当下,中国老龄化呈加速态 势,农民工老龄化趋势则更加突

在高丽营村附近的劳务市 场,记者见到当天找工失败、准 备买菜回去休息的白民

白民租住在周边的村子里,12 平方米的一间房,月租金450元。

59岁的白民有些不平,当 天看上他的小工头,给他提供的 是去工地清理和打扫垃圾的岗 位,日薪最高给他180元,不管 午饭和接送。中午白民得花费 20元左右买午饭,还吃不饱,再 扣除车费和15元房租。"合着我 这一天剩下不了多少钱"。白民 说,清理工地垃圾的活儿又脏又 累,前几天他在工地刷墙除锈, 呛得他一上午换了四个口罩。他 宁愿选抡大锤、拆墙的工作,虽 然累些但日薪高一些。

与多数高龄农民工不同,白 民具有高中学历,因几分之差没 考上大学,父亲生病家里困难, 他就没再坚持读书。如今,白民 还能背诵《曹刿论战》《岳阳楼 记》等文章。马上步入60岁,他 一些高中同学已从县城局长、 副局长的位置退休,他还在外奔 波,白民说,"但凡家里有生计, 谁愿意背井离乡。

白民有两个儿子,大儿子已 成家,小儿子20岁出头刚出去

仇凤仙曾问受访农民工,有 没有为养老存钱?结果显示,已 有存款的不足15%。再继续问, 现在有多少存款?大部分人回答 在3万一5万元之间。那存多少 钱能养老呢?"他们表示,手里面 有5万块钱左右就很满足了,很 少有人说我要存到10万块钱。 打算存到10万以上的比例不足 1%。"仇凤仙告诉记者。 没有退休的概念 "清退令"出台后,高龄农民

工的就业权益相继引起重视。

出台规定限制超龄农民工,"有

些工地要求60周岁不能用,我

欠薪,也令年轻人止步。随着工

程层层分包成为普遍现象,甚至

出现三包四包情形。上世纪90年

代末期,开始出现第一波农民工

欠薪潮,而年轻人花销大,不愿

意进入可能"干了活拿不到钱"

的行业。徐力称,2006年左右,北

京的一些国有建筑企业为了吸

引年轻人加入,按照学历给工

资,试用期缩短,他只有初中学

历,那时他带的几个徒弟工资都

比他高,后来他就辞职出来做工

头。新冠疫情后,徐力观察到建

筑行业欠薪现象又有所"抬头"

徐力观察到,建筑行业时有

们也挺为难"

劳动法专家、上海财经大学 法学院教授王全兴告诉记者,此 前建筑行业出台超龄农民工"清 退令",更多出于建筑行业安全 生产和保障农民工健康权益考 虑,却未对超龄农民工的就业权 益和生活困境需要加以足够关注。同时,"清退令"影响到农民 工劳务市场的供给,提高建筑行 业的用工成本。

好在,政策不断调整。2022 年11月,人社部、农业农村部等 部门印发《关于进一步支持农民 工就业创业的实施意见》,指导 企业不得以年龄为由"一刀切" 清退大龄农民工,为有就业需求 的大龄农民工免费提供公共就 业服务。2023年2月13日,中央 一号文件提出,维护好超龄农民 工就业权益。

政策的落地有待时日,而日 常生活还在继续。

在劳务市场屡屡受挫,停歇 五天后,3月26日,李辉给记者发 信息说,他通过以前的工头介绍, 在工地找到一个五天的岗位,日 薪200元,每天工作九小时。

李辉的老家在山区, 几分田地,近年来因农村土地 承包"增人不增地",他的儿媳 和孙女都没有土地。四年前,他 家承包的土地被征用建学校, 一亩地给了几万元补偿。儿子 家外出做卷帘门生意,常年 不在家。卷帘门生意并不好做, 李辉说,"饱和了,就像新建工 地减少一样。"因此,李辉和老 伴不主动向儿子要钱,老家日 常开支都是老两口掏钱。李辉 表示,一年他能挣上三四万元 就"很满意"

仇凤仙寄希望于通过乡村 振兴的全面推进,让第一代农民 工返乡后,有机会继续参与乡村 建设,通过劳动获得报酬。

(应受访者要求,李辉、周 超、白民、徐力、王敏、张永军为



年龄将达到60岁,成为超龄农 民工,达到甚至超过了城镇职工 法定退休年龄。

都是为了生计

这些50岁以上高龄的甚至 超龄农民工,他们身上背负着 一代农民工"的标签

安徽师范大学社会工作与 社会学系副教授仇凤仙长期关 注农村社会学、社会保障等领 域,她主持的国家级社科基金项 -第一代农民工可持续生 计研究,2022年底通过结项验 收,近期还将出版专著。

仇凤仙对记者指出,在上世 纪70年代及以前出生,并在80 年代初至90年代外出务工的人 群,在学术界被称为第一代农民 工,他们是生计型农民工,外出 务工是为解决家庭生计问题,所 挣的钱用干整个家庭经济开支 他们与之后的第二代和第三代 农民工有明显的代际差异,第二 代农民工主要是改善自身处境 和个人发展,第三代农民工则越 来越多融入城市成为新市民。目 前,第一代农民工的年龄都超过 50岁,很多仍在外出打工。仇凤 仙曾遇到过72岁的女性农民

打工。白民还有过一个女儿,14 岁时因病去世。"病没瞧好,花了 上万元,够买好几辆小四轮,当 时小麦才三四毛钱一斤

目前,给小儿子结婚做准备 令白民很有压力,他掰着指头 说,老家目前结婚彩礼的行情在 10万元—20万元,"你算算我得 多少年干出来"。

手里有5万块钱 就很满足了

高龄农民工就业背后,也折 射出建筑行业和保洁等服务行 业的就业年龄结构。

53岁的徐力,自18岁进入 建筑工地打工,做过各个工种的 工长,如今是一名工头,手下长 期稳定的农民工有30余人。目 前他最年轻的工人45岁,徐力 对记者感叹,建筑业农民工进入 断档期。

徐力表示,建筑行业是高危 行业,特别是外墙和高空作业, 不适合年龄大、腿脚不好的高龄 农民工,但身体条件不错的六七 十岁农民工,还可以做地面辅助 工、杂工。几年前,徐力的工地有 名工人做到75岁,后来被徐 力劝回老家:"我看着害怕。"这 几年,建筑行业出于安全考虑,

据《财经》